

我们的节日

# 清明

## 文明祭扫才是慎终追远

● 白木

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”4月3日上午，湖南信息学院80名大学生冒雨来到唐人万寿园袁隆平墓前，献上鲜花、稻穗，深情齐唱袁老生前最喜欢的一首歌《我和我的祖国》；4月4日是清明节，众多长沙市民来到湖南烈士公园，在湖南烈士纪念馆塔下排起长队向英烈敬献鲜花。

《论语》说：“慎终追远，民德归厚矣。”原意指慎重地办理父母丧事，虔诚地祭祀远代祖先，民风就会归于淳朴厚道。清明节文明祭扫，铭记先人事业功德，学习继承其遗志，赓续红色血脉，汲取奋进力量，是对他们最好的缅怀，也是慎终追远的本义。

弟子季路问孔子服侍鬼神的方法。孔子说：“人还不能服侍，怎么能去服侍鬼神呢？”古代圣贤多提倡“厚养薄葬”，那种生前不管不顾、死后大操大办的做法，不仅属于铺张浪费，而且显得虚伪

荒谬，与慎终追远的传统背道而驰。

显然，清明缅怀逝者，并不需要繁文缛节，更不宜采用大肆浪费和污染环境的做法。做到文明祭扫，在缅怀先辈的同时，更加敬重生命、珍惜未来、善待生者，才是真正的慎终追远。

“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明。”一方面，我们要促进清明节传统价值的回归，另一方面应与时俱进、移风易俗，注入更多现代文明的内容。像烧两层楼纸房、烧纸糊的“豪车”“仆人”“美女”等做法，与现代文明格格不入，不环保而且存在火灾隐患。这样的祭拜陋习早该摒弃，不妨以献花、植树等绿色方式寄托哀思，以向后人讲述先人生平的方式传承家风，也可通过网络“云追思”的方式表达对革命先辈的怀念，让清明节既不失庄重肃穆，又能体现时代文明。



礼兵抬起花篮，正步走向英烈纪念碑。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

# 缅怀，为了更好地前行

### 长沙开展“铸魂·2024·清明祭英烈”主题活动

长沙晚报4月4日讯(全媒体记者刘俊)4日上午，长沙市“铸魂·2024·清明祭英烈”主题活动在湖南革命陵园烈士纪念馆广场举行，烈属代表、部队代表、师生代表和各界群众等百余人到现场缅怀革命英烈，寄托哀思之情。

现场，全体人员整齐列队，向庄严肃穆的英烈纪念碑行鞠躬礼，并依次敬献鲜花，以表达对革命先烈深切缅怀和崇敬之情。在湖南革命陵园的烈士公墓内，长眠着包括陈毅安在内的100多位烈士，他们抛头颅、洒热血，不懈奋斗，用鲜血和生命谱写了一曲惊天动地的壮歌。当天，全体人员擦拭英名墙、烈士墓，打扫烈士纪念馆，用实际行动寄托对革命烈士的崇高敬意和无限哀思。

记者了解到，清明节前夕，全市党政机关、企事业单位、中小学校等党员干部和学校师生来到湖南革命陵园，依次开展“铸魂·2024·清明祭英烈”活动。

3月30日，在湖南革命陵园管理处及长沙市星城学雷锋志愿服务发展中心的组织下，长沙2100余名“雷锋少年”陆续来到湖南革命陵园，缅怀英烈、寄托哀思。3月31日，开福区第一小学、天心区仰天湖金峰小学、碧沙湖小学、龙湾小学、雨花区砂子塘湘天小学等学校的少先队员来到湖南革命陵园，参加“铸魂·2024·清明祭英烈”社会实践活动，用鲜花与歌声向革命烈士送上自己最崇高的敬意。

长沙市星城学雷锋志愿服务发展中心党支部书记姚鹏飞说：“每逢清明节，我们都会组织‘雷锋少年’走进湖南革命陵园，引导青少年传承红色基因，弘扬英烈精神。”

“历史印记不可磨灭，烈士精神万古长存，张杰明烈士永远活在我们心中！”4月2日，市公安局在湖南革命陵园举行公安英烈清明祭扫活动，特巡警支队第二特大队民警申宇庄致辞，民警们来到公安英烈像前，依次向公安英烈鞠躬并敬献花篮与鲜花，表达哀思与敬意。

长沙公安是一支英雄辈出的队伍。张杰明、易钦、粟绍其、李杨、唐强……一个个响亮的名字铭刻在每一位民辅警心中，一段段动人心魄的英雄事迹在耳边回响。“英雄已逝，浩气长存！缅怀就是为了更好地前行。”长沙市公安局相关负责人表示，长沙公安将以全新的形象、优异的成绩、过硬的作风，在奋力谱写中国式现代化湖南篇章中展现新担当新作为。

据了解，自退役军人事务部等10部门联合印发《关于开展“铸魂·2024·清明祭英烈”主题宣传教育活动的通知》以来，湖南革命陵园管理处广泛发动社会各界组织烈士祭扫活动。3月26日至今，湖南革命陵园共接待来园祭扫群众30000余人次，接待团队138家。“接下来将新建国防教育园和举行湖南英烈事迹陈列展，并培养一批红领巾讲解员，进一步发挥爱国主义教育职能，彰显红色‘基因库’的地位，共同书写长沙‘红色之城’的新时代篇章。”湖南革命陵园管理处主任龙环告诉记者。



烈属代表、部队代表、师生代表和各界群众等百余人到现场缅怀革命英烈。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄



### “稻”念袁隆平

4日上午，隆平水稻博物馆组织全体员工及观众在袁隆平院士铜像前举行清明缅怀仪式。全体人员肃立默哀，深鞠三躬，敬献稻穗，寄托思念。

长沙晚报全媒体记者 罗亚坤 通讯员 谭应波 陈诗琪 摄影报道



### 雨中祭英烈

4日，宁乡市坝塘镇繁荣村党总支组织党员、入党积极分子和青少年代表及英烈后人，来到端木冲听文史员讲述英烈们的战斗故事，祭拜牺牲在端木冲的13位先烈。1949年5月，反动派出兵包围了坝塘镇繁荣村端木冲，端木冲13名湘中三支队游击队员，为保卫人民群众的生命财产安全不幸全部牺牲。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 钟俊夫 摄影报道

### 移风易俗



### 雨花区举办清明主题活动

尝一口糯糯青团，品尝春天的滋味；亲手制作一只风筝，体验放飞的乐趣。4日，2024年长沙市雨花区“我们的节日·清明”主题活动暨移风易俗文明实践专题宣传活动在湖南雨花非遗馆、湖南省铸牢中华民族共同体意识体验馆举行。

长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 刘琛 摄影报道

### 体验习俗



### 世界之窗吃寒食

4日，长沙世界之窗推出清明寒食合拢宴，让游客在传统节日里体验传统习俗。在中国传统习俗中，清明节前后一两天，人们禁烟火，只吃冷食，在后世的发展中逐渐增加了祭扫、踏青等风俗。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 邓婷 摄影报道

### 方便出行

### 长沙火车站加开24列临客列车

长沙晚报4月4日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 潘梦冉)长沙火车站清明假期客流大幅增长。4日，记者从长沙火车站获悉，该站在清明假期加开24列临客列车，其中，普速列车16列、动车组列车8列。据悉，此次加开的临客列车除3列开往深圳、深圳东、广州东，其他大多数从长沙开往永州、常德、石门县北、张家界西等省内站点。清明假期，长沙火车站在售票厅增开多功能窗口，推出“一窗通办”服务，让需